

共和国成立的那一年,1949年是我永远难忘的一年。也是我与我的高小同学扭秧歌扭得最多的一年。

年初, 欢庆淮海战役胜利

我的家乡安徽萧县(原属江苏省)是淮海战役的战场。淮海战役总前委只开过一次会议,那会议,还有那张举世闻名的总前委刘邓陈粟谭五人的合影,就是在距离我姥姥家纵瓦房只有几百米的蔡洼(洼,因地势低洼而得名,有的书上写成“凹”,不对。)拍摄的。我的家乡在战役中的经济损失是极其惨重的。我的家乡在战役中的政治收获又是极其巨大的。

先说经济上的损失。淮海战役,共产党称“淮海战役”。国民党称之为“徐蚌会战”。这就是说,国民党要守徐州和蚌埠,解放军要攻克徐州和蚌埠。在这六十多天的战役中,我们家乡受到国民党反动派三次大的洗劫。

国民党要守就要调兵来守。调兵,这兵必然要经过徐州下辖的萧县。所谓“经过”就是一路抓人、打人、抢东西。记得经过我家乡的是邱清泉的新五军。他们简直是无恶不作,走的时候要拿老百姓的什么东西就拿什么东西。——这是第一次洗劫。

第二次洗劫是,国民党守不住了,要突围。从徐州向西南突围,又要经过我的家乡。这时候,我不在家乡,去豫皖苏三专署,又称萧(江苏萧县)宿(安徽宿县)永(河南永城县)专署,看望刚从黄河北打回来的爸爸了。后来知道,抱头鼠窜、垂死挣扎的国民党军队在突围时更加疯狂,更加凶残。国民党军是机械化部队,可这机械也有失灵的时候。自己的汽车、坦克坏了,就去爬别人的汽车、坦克。先爬上汽车,先爬进坦克的兵会打、会推正在爬汽车、正在爬坦克的兵。爬不上的兵,在黑夜里趁当官的不在,会把官太太挤下去,甩下去。官太太是突围的累赘。被他们甩下去的官太太并不是一两个,用目击者的话说,是“官太太一大串,哭哭啼啼上西天”。翌日,农民在农田里拾到了一筐高跟鞋,还发现穿着旗袍的官太太的尸体。他们对自己人尚且如此,对百姓的残忍就不用说了。我姑且把他们突围时的洗劫算一次洗劫,实际上是一大次包涵若干小次。先经过的抢一次,后经过的再抢一次。大兵抢一次,小兵再抢一次……

第三次洗劫那就更离奇了,是在国民党军变成俘虏以后。战俘还敢欺压百姓吗?仍会欺压!这里至少有三个因素,是我们家乡不识字的农民归纳出来的。第一个因素,是他们欺负了百姓,总以为百姓好欺负,积习难改,本性难移。第二个因素,是乘着押俘虏的解放军看不见他们的时候,“单练软的(百姓)吃”。有一阵子,在我们眼里是俘虏比解放军多。一个战士要押几十个、上百个俘虏。在解放军大小便时,连我这十岁的孩子都要代班看押战俘。天气冷,不可能成天把俘虏集集中在一个操场上。第三个因素是,那些分散居住的俘虏不肯当“解放兵”,企图“抢一把就逃”。逃回老家时,手里有东西,路上方便。

上面三次洗劫说的是地上,除此之外还有空袭。我们萧县,春秋战国时称“萧国”。孔子的72贤,其中有两位在我们县。县城很古老,有鲁学,有华陀庙,还有八大名泉。在淮海战役中都遭到狂轰滥炸。解放后,我们就住在城里一片废墟中仅存的四合院里。说是四合院,可南屋是在屋框中盖的屋中屋。周围是断垣残壁,比“古罗马遗址”还“古罗马”。整个县城没炸的不到四分之一。至于被炸死和抓走的百姓不计其数。顺便说一句,被抓走的,解放后被一律视为“反属”,实属不当!

解放军同国民党军完全相反,

在共和国成立那一年

◆ 邓伟志

有什么活就帮助干什么活。给好床不睡,睡地上,拱草屋。村上的小孩落水,解放军奋不顾身下到冰冷的河里去救。作风是最生动的教材。两种军队,两种作风,在我们“拉锯区”对比尤为鲜明。军爱民,民自然而然地拥军。没人给百姓培训,百姓就选择了解放军,支持解放军,参加解放军。

因此,当1948年秋末,解放军来的时候,老百姓都把解放军当救命恩人看待。两年没见解放军了,有一天我姥姥家的纵瓦房村,来了一支解放军,地下党没有布置,村民就自发地去欢迎亲人解放军。纵瓦房村北头有一家专门为人办喜事吹喇叭的。主吹我唤他来子哥。“来子”二字是不是这样写的,我直到今天也不知道。来子哥一帮人为解放军吹起了百鸟朝凤。大家以为解放军至少会住上一天,可惜解放军只在纵瓦房匆匆地吃一顿午饭就东进了。我和姐姐站在路边,怀着依依不舍的心情,目送解放军离村。忽然有一位军人从队里跑出来对我 and 姐姐说:“你爸爸就要回来了。”想爸爸,念爸爸,盼爸爸回来已有两年了。爸爸什么时候能回来?有确切的日期吗?你怎么知道爸爸会回来?我们很想问清楚,可我们做孩子的太腼腆,不好意思向那解放军叔叔问更多情况,连忙回家对妈妈说:“解放军叔叔说,爸爸就要回来了。”妈妈二话没说,牵着我俩去追解放军。这中间只有七八分钟,解放军就走远了,追不上了。我们全家,包括姥姥、外爷爷,是既遗憾,又高兴,遗憾之后又高兴,高兴之后又遗憾,那两天我们是高兴又高兴:爸爸就要回来了!爸爸就要回来了!那两天我们想想这两年受的苦,会哭;想想爸爸就要回来了,会笑。



淮海战役总前委成员(左起)粟裕、邓小平、刘伯承、陈毅、谭震林在淮海前线合影
淮海战役一角。1949年1月10日,淮海战役胜利结束,整个战役历时65天,歼敌55万



【作者简介】

邓伟志 1938年生,安徽省萧县人。1960年大学毕业后,先后在上海社会科学院、中共中央华东局政治研究室、中国大百科全书出版社上海分社从事理论工作。第九、十届全国政协常委。现为上海大学社会学系教授、上海市社会学学会会长、上海市未来研究会理事长,著有《邓伟志文集》(六卷本)《谈谈社会建设》等二十余种书。近年发表的论文有《科学人才观说》等多篇。



淮海战役中,人民群众支援解放军弹药架子的车队



少年邓伟志,摄于1949年

“解放军要打徐州了。”看解放军朝东开,久经战争磨炼的老百姓就能知道是要打徐州了,后来才正式晓得这就是淮海战役的前夕。

淮海战役开始,我们就恢复了儿童团的活动。我当上了团长。纵瓦房村里有一幢最大的三进瓦屋院,住在里面的解放军用短枪的多,拉的电话线多,照相机多,还有电影摄像机。村里的地下党就以里头住的是粟裕司令,叫我们儿童团为粟司令站岗放哨。其实根本不需要我们站岗放哨,我们硬是要在村庄四周的大路上站岗放哨。——多少年以后知道,粟裕没住那里,住在这东边一华里。那四合院里住的谁,打听了60年也没打听到。(本文写出初稿征求意见时,有位熟悉军史的将军说是政治部。)

谁都知道,杜聿明是被解放军活捉的。如果具体地说,是淮海战役结束后的第二天清晨,我县一位名叫段庆香的农民,向解放军报告后,由解放军抓到的。别以为农民土,我们“拉锯地区”的农民政治嗅觉灵敏得很呐!杜聿明(化名高文明)及其副官要用金戒指换拾粪农民段庆香的破棉服。段庆香虽不知他们是谁,但总觉得来路不明,来头不小,便向住在村上的解放军报告。解放军跑过去活捉了杜聿明。当时解放军也只认为抓到的是高级军官,不知道是杜聿明。后来知道了是率领80万大军对付60万解放军的国民党徐州“剿总”副总司令杜聿明中将。《大众日报》1月18日报道了活捉的详细过程。解放军派人来表彰萧县的百姓。我县又掀起了祝捷的热潮。“军队和老百姓咱们是一家人哪,才能打得赢哪!……”的歌声响彻云霄。“军队和老百姓咱们是一家人哪,才能打得赢哪!……”的歌声响彻云霄。淮海战役胜利后,老百姓的翻身感强烈,主人翁感高涨。几乎不分老幼,天天唱“打得好来打得好……”处处唱“解放区的天是明朗的天,解放区的人民好喜欢。人民政府爱人民呀!共产党的恩情说不完呀!”唱由我们萧县出去的老革命沙洪作词的著名歌曲:“跟着共产党走……”

不仅唱,而且以实际行动“跟着共产党走”。我们县年满18岁的,不满18岁的,出身成份好的,乃至出身于地主、大地主家庭的青年,数千人踊跃参军。这里当然也包括我们县早年参加革命的老兵从家里一

过,就带走一批人人伍

仲春, 欢庆南京解放

“打到南京去,解放全中国!”“打到南京去,活捉蒋介石!”这是淮海战役结束后,在我们家乡的墙壁上随处可见的大标语。

三个多月之后,报上刊出了《南京解放》四个大字的通栏标题。那时我根本不懂什么字号不字号,只知道很大很大就是了,好像今天的“两会”报道也没有用过那么大的字号。看了让人心花怒放。南京是民国的首都,用我们当时流行的语言来讲,是蒋介石的“老巢”。我们儿童虽然不懂多少政治,但是也知道南京解放的意义是很大的。加之,1949年时的萧县行政区划属江苏。因此,南京解放的消息传来,县政府组织全县热烈庆祝。

这里还有个插曲。在淮海战役整个过程中,我们萧县可以说是村村都住野战军,有刘邓二野的,也有陈粟三野的。淮海战役结束后,我们萧县就看不见解放军了,只留一个很小的野战医院,住着几十位“挂彩”的伤员。因为一些说不清楚的原因,医院同县政府关系比较紧张。可是,在欢庆南京解放的祝捷大会上,两方面互相感谢,互相致敬,关系大为好转。后来从大人的口气里知道,南京的解放鼓起了大家的斗志,增强了大家的信心。都站得高,看得远,想得深了,单位之间的小矛盾也就不放在心上了。

祝捷大会上领导和各界代表的讲话,包括我们学生代表讲话的具体内容,我都记不清楚了。只是有一位农民的话,我一听就能记住,一记住就是60年不会忘记。他把蒋管区同解放区作了个对比。他讲在蒋管区如何受剥削,受压迫,日子过得如何艰难时,说他自己是个穷光蛋。他说:“你们知道我们穷光蛋娶媳妇是怎样娶的吗?我们是‘头一天吃的麦子面,第二天吃的地瓜蛋(又称甘薯、红薯、白薯、山芋),第三天吃的瞪眼看。穷光蛋饿倒了,花媳妇饿跑了。’”他讲完以后,台下有的笑,有的哭。笑,大概是笑他讲得生动;哭,可能是同他有相类似的经历。

在开完庆祝南京解放的大会几天以后,县长朱玉林伯伯在路上看见我,便拉着我的手,来家里对母亲说:“听说,胖孩(指我邓伟志)的大舅——翰民同志率领金陵支队已经进了南京,为南京立了大功。……”什么叫“金陵支队”?母亲压根就没听说过。便问朱伯伯:金陵支队是什么时候成立的?朱伯伯就跟母亲从头说起:“翰民同志是我的老首长。在叶剑英部队里参加南昌起义。土地革命时期任红十五军师长,抗战时在新四军当旅长,豫东战役(我当时误认为是“越冬”,因为我们家乡把有些农作物叫“越冬作物”)后,在开封建国学院,为建国准备文化干部。1949年3月,建国学院的大部分学员编入由宋任穷领导的金陵支队,准备接管南京文化界。翰民同志任四大队副大队长。”接着朱伯伯又说,是他的一位亲戚也在金陵支队,因病回乡告诉他的。金陵支队从合肥赶往南京的路上,在全椒接到了南京解放的捷报,因此南京解放后一两天,翰民同志一个人先去南京。4月底,再从南京过来接金陵支队,投入了接管南京的工作。——顺便说一句,有部电影不知出于什

么考虑,把1949年春的金陵支队移植到抗战胜利之后,是不符合史实的。

知道大舅进南京的喜讯后的第二天正好是星期天,母亲便带着我去纵瓦房给外爷爷和姥姥报喜。到了姥姥家,见刘窑的大舅(著名雕塑家刘开渠的哥哥)也在外爷家里。他也是来报喜的。信息来源是一个,也是朱伯伯的那位回乡治病的亲戚告诉他的。他们说起大舅在南京第一师范读书时成绩优异的情况。外爷爷乐呵呵的,命我拿砚台磨墨,他在浅黄色的毛边纸上写了首“庆祝南京解放”旧体诗。

金秋, 欢庆共和国成立

淮海战役胜利以后,我一蹦一跳地进了“龙城实验小学”。实小是全县设备最好的小学。可是也唯一一台电子管收音机,一会儿有声音,一会儿没声音,打一巴掌可能有声音,不打就可能没声音。共和国成立的实况是老师听了广播以后告诉我们学生的。

在广场,中学、小学、县大队互相拉歌。《解放区的天》《打得好》《团结就是力量》《永远跟着共产党走》的歌声此起彼伏。在这之后,老师就开始教我们学唱国歌。记得还有支歌,一开始唱的歌词是:“没有共产党就没有中国”。正当我们唱得起劲时,歌词又改为:“没有共产党就没有新中国”,加了个“新”字。六十年了,这歌我还会唱:“没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有新中国。共产党她一心为人民,共产党她一心救中国。她指给了人民,解放的道路,她引导着中国,走向光明。她坚持抗战八年多,改善了人民的生活。她建设了敌后根据地,实行民主好好处……”

最使我难忘的是,政府带着秧歌队给烈军工属送图片。发给我们家的是一张毛主席像、一张朱总司令像,还有一张中央人民政府组成人员的大幅彩色肖像图画。这幅宣传画我几乎是天天看,天天认。

亲朋来了,对这张图也很感兴趣,常向我们讲图上那些开国元勋的故事。讲得最多的是毛主席、朱总司令、刘伯承、陈毅、粟裕。印象最深,现在还记得的是刘伯承的母亲叫刘伯承背书的故事。大家按猜想的生日时间,在高粱地里为刘伯承庆祝五十大寿的故事。陈毅关心彭雪枫一家的故事。粟裕七战七捷的故事。这些故事对我的一生都起作用。

六十年了,使我更觉珍贵、更敬佩的是我们苏鲁豫皖交界处的人民“化腐朽为神奇”的英雄气概。那些停在田野里多年的开不走、拖不动的国民党军坦克车壳早没有了,在我所见到的瓦砾上已经竖起了一座座高楼。我的小学母校、中学母校的破收音机也早没有了,拥有几十、几百台电脑的化教室鳞次栉比。萧县分布在各地的高知不下万人。萧县是今天不为人知,明天必将名震四海的教授县。在文化上,萧县早已是闻名遐尔的书画之乡。龙城画派早已走出龙城,刘开渠、李可染(李的村庄原属萧县,后划归铜山县)、萧龙士、王肇民、王子云、郑正、吴鹤、卓然,还有法国的美术院士朱德群,都是萧县人。在经济上,萧县也早已不是单一的农业了,而是一二三产业齐头并进。我的家乡正随着祖国前进的步伐而不断向前,奔腾不息。